Práctica 3: Medida de pequeñas resistencias

Objetivos del experimento

· Determinar la resistencia de varios conductores
· Determinar la resistividad de los materiales conductores
· Determinar resistencias de cables de conexión por el método de los 4 hilos

Descripción del experimento

	La resistencia con la que un material se opone al paso de la corriente (R) fue estudiada en la primera mitad del siglo XIX por el físico alemán Georg Simon Ohm, contribuyendo definitivamente con su “Ley de Ohm” al estudio sistemático de la corriente eléctrica.





	De esta fórmula extraemos dos conclusiones; la Ley generalizada de Ohm(1) y la fórmula de la resistencia en función de la longitud(L), la sección(S) y la resistividad() (o bien la conductividad())(2) :

(1)


(2)


(3)
	La longitud y la sección se pueden medir fácilmente por procedimientos directos, pero tanto la resistividad como la conductividad deben de ser determinados experimentalmente, siendo este nuestro objetivo principal en esta práctica. Concretamente, vamos a determinar la resistividad y la conductividad de un cilindro de cobre y otro de aluminio, materiales que presumiblemente tendrán valores distintos de resistividad y conductividad (pues cada elemento tiene unos valores diferentes para ambas magnitudes).

Material necesario:



Para determinar los valores de  y  buscados, vamos a llevar a cabo un procedimiento experimental en el que se hará uso de;

· Fuente de alimentación
· Amplificador
· 2 polímetros
· Cilindros de cobre y aluminio, con sección de 4.91 cm2 y diámetro de 2.5 cm
· Caja de conexiones
· Diferentes cables de conexión (de 100, 250, 500, 750 y 2000 mm de longitud)
El montaje se realiza de la siguiente forma;

[image: ]
Montaje de cilindros de cobre y aluminio

El cilindro se va a colocar en serie a con la fuente de alimentación y con el primero de los polímetros, que va a actuar como amperímetro (medirá las intensidades). Además, conectaremos el segundo polímetro en paralelo con el cilindro, actuando así de voltímetro (en el veremos los voltajes).

	Este montaje recibe el nombre de “Método de los cuatro hilos’ debido a que se emplean dos cables conectores en serie, y dos en paralelo.

[image: ]
Esquema de caja de conexiones para realizar “método de los 4 hilos”
	
Para realizar esta segunda parte de la práctica nos ayudamos de una caja de conexiones. Reemplazamos el cilindro conductor por cada uno de los cables de diversa longitud cuya resistencia deseamos determinar, haciendo uso de la caja de conexiones con un esquema como el de la figura. Los bornes anteriormente unidos a los extremos del cilindro se conectan a los conectores señalados con el número 3. El hilo conductor que deseamos estudiar se enchufa a los conectores 1. Dependiendo de donde coloquemos los cables de los laterales del cilindro (conectores 1 o 2), obtendremos V1 o V2 respectivamente.

	



Procedimiento experimental

	Se recomienda encender el amplificador 15 minutos antes de efectuar ninguna medición, puesto que este tarda un tiempo en estabilizarse. También se debe tener en cuenta que la tensión de salida no debería superar los 10 V, ya que pese a que podemos calcular las resistencias para cualquier voltaje, si este es muy elevado, los errores de las mediciones pueden dispararse.

	Vamos a seleccionar en el amperímetro la escala de 10 amperios en corriente continua. En el voltímetro seleccionaremos una escala adecuada en voltios, también en corriente continua.


	El amplificador debemos seleccionar una baja frecuencia (low drift), que es equivalente a una R de 104, un factor de amplificación de 103 y una constante de tiempo de 0 segundos.






























PRIMERA PARTE
Resistividad de cilindros de aluminio y cobre


Procedimiento teórico

Enchufamos la fuente de alimentación y escogemos el potencial entre 0 y 12V y la intensidad que circula a través del cilindro conductor. Pero hay que prestar atención al recoger los datos, pues estos aparecen multiplicados por el factor de 103, por el cual deberemos dividir antes de hacer ningún cálculo.

Vamos apuntando los pares de valores I y V (apuntando sus incertidumbres), y representamos los voltajes frente a las intensidades. Los voltajes los representaremos en microvoltios, pues los valores son muy pequeños, y la representación nos daría muy poca información en caso de representar simplemente voltios. 

	Finalmente, deberemos calcular la resistencia de ambos materiales, que es el objetivo de la práctica. Para ello, vamos a utilizar una regresión de los datos experimentales obteniendo así la dependencia entre V e I, que nos dará como resultado la resistencia R de cada cilindro (Ley de Ohm).

	Realización del experimento


	Cuando medimos intensidades ayudándonos del polímetro conectado en serie, nos encontramos con una incertidumbre de tipo 2. Los errores que cometeremos al tomar estos valores van a ser siempre debidos a la precisión que nos da el aparato. En este caso, como nos da 3 cifras significativas, el error oscilará siempre entre A. Por motivos de tiempo, solo hemos realizado una medida de cada intensidad, por lo tanto, la desviación típica de I viene dada por;



A
	En el caso de los voltajes, los obtenemos con una incertidumbre de 0.1 V, debida a la acción del amplificador que nos transmite dicho error. Recordemos que los valores obtenidos están multiplicados por 103.





0.029



1. Cilindro de cobre
	
	Uno de los objetivos de la práctica, consiste en determinar las resistencias de diversos cilindros conductores, así como de la resistividad de los materiales de los que están constituidos. Para ello, hemos realizado mediciones de diferencias de potencial para distintas intensidades. Empezamos por los datos del cilindro de cobre.

Datos experimentales del cilindro de cobre
	Cilindro de Cobre

	Intensidad (A)
	s(I) (A)
	
Voltaje ()
	

s(()

	0.2
	0.0029
	3.0
	0.029

	0.4
	0.0029
	5.6
	0.029

	0.6
	0.0029
	7.2
	0.029

	0.8
	0.0029
	9.6
	0.029

	1.0
	0.0029
	12.0
	0.029

	1.2
	0.0029
	14.2
	0.029

	1.4
	0.0029
	16.7
	0.029

	1.6
	0.0029
	18.5
	0.029

	1.8
	0.0029
	20.6
	0.029

	2.0
	0.0029
	23.1
	0.029




Ajuste

	De cara al ajuste, evaluamos los diferentes valores de las incertidumbres. Los errores relativos de las intensidades no son despreciables en comparación con los errores de la diferencia de potencial. De este modo, no podríamos ajustar la diferencia de potencial frente a la intensidad, así que se hace necesario un cambio de ejes. 

Pasamos la intensidad al eje Y, y observamos que ahora en dicho eje tenemos incertidumbres iguales para todos los valores. Realizamos pues un ajuste lineal simple (no es necesario hacer un ajuste ponderado).

Pero al tratarse de un ajuste lineal simple, podemos hacer directamente el ajuste sin término independiente, eludiendo cambiar los ejes y despreciando la incertidumbre de las diferencias de potencial, pues la pendiente sería la inversa, y el error se hallaría por arrastre, que finalmente es lo mismo por ambos métodos.

La forma de la recta que obtendremos será y=bx (para I=0, V=0). Procedemos al ajuste. En el recuadro tenemos los valores redondeados, para tener una visión global de los valores obtenidos, pero con el fin de tener el resultado lo más exacto posible, operaremos usando todas las cifras decimales calculadas.

b = 1.10878788·10-5
s(b) =0.011989818·10-5

s=0.021780586·10-5
r = 0.99953261
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Recta ajustada de los valores experimentales para el cilindro de cobre

Vemos en la fórmula de la ley de Ohm que;




Que es lo mismo que la pendiente, b de la recta ajustada, por lo tanto, tenemos que el valor obtenido experimentalmente de la resistencia de la barra de cobre es;



Una vez conocida R, es sencillo obtener la resistividad del cobre sustituyendo en la ecuación;





		






Ahora calculamos la incertidumbre:






	Así pues, el valor de la resistividad del cobre obtenida experimentalmente es;




	Consultando las tablas de valores de resistividades, calculamos el porcentaje de discrepancia:


	

El valor obtenido de discrepancia es bajo, por lo que podemos concluir que el experimento nos ha servido para determinar con suficiente corrección la resistividad del cobre.
















2. Cilindro de aluminio
	
	Ahora realizaremos los mismos pasos que con el cilindro de cobre, pero sustituyendo en el montaje el cilindro de cobre (de color cobrizo, más pesado), por el de aluminio (plateado). La toma de datos arroja los siguientes resultados;

Datos experimentales del cilindro de aluminio
	Cilindro de Aluminio

	Intensidad (A)
	s(I) (A)
	
Voltaje ()
	

s(()

	0.2
	0.0029
	4.8
	0.029

	0.4
	0.0029
	8.7
	0.029

	0.6
	0.0029
	12.3
	0.029

	0.8
	0.0029
	16.4
	0.029

	1.0
	0.0029
	19.6
	0.029

	1.2
	0.0029
	23.6
	0.029

	1.4
	0.0029
	27.6
	0.029

	1.6
	0.0029
	31.1
	0.029

	1.8
	0.0029
	35.0
	0.029

	2.0
	0.0029
	38.0
	0.029




Ajuste

	El procedimiento que seguiremos con el ajuste es igual al caso del cobre. Como los errores relativos de las intensidades no son despreciables en comparación con los de la diferencia de potencial, llevamos a cabo un cambio de ejes.
	
Pasamos la intensidad al eje Y, y observamos que ahora en dicho eje tenemos incertidumbres iguales para todos los valores. Realizamos pues un ajuste lineal simple (no es necesario hacer un ajuste ponderado).

Pero al tratarse de un ajuste lineal simple, podemos hacer directamente el ajuste sin término independiente, eludiendo cambiar los ejes y despreciando la incertidumbre de las diferencias de potencial, pues la pendiente sería la inversa, y el error se hallaría por arrastre, que finalmente es lo mismo por ambos métodos.

La forma de la recta que obtendremos será y=bx (para I=0, V=0). Procedemos al ajuste. En el recuadro tenemos los valores redondeados, para tener una visión global de los valores obtenidos, pero con el fin de tener el resultado lo más exacto posible, operaremos usando todas las cifras decimales calculadas.

b = 1.86212121·10-5
s(b) =0.014505944·10-5

s=0.026351356·10-5
r = 0.99975735
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Recta ajustada de los valores experimentales para el cilindro de aluminio

Vemos en la fórmula de la ley de Ohm que;




Que es lo mismo que la pendiente, b de la recta ajustada, por lo tanto, tenemos que el valor obtenido experimentalmente de la resistencia de la barra de aluminio es;



Una vez conocida R, es sencillo obtener la resistividad del aluminio sustituyendo en la ecuación;





		






Ahora calculamos la incertidumbre:






	Así pues, el valor de la resistividad del aluminio es;




	Consultando las tablas de valores de resistividades, calculamos el porcentaje de discrepancia:

	

El valor obtenido de discrepancia para el aluminio no es tan bajo como el del cobre, pero aun así podemos hablar de una discrepancia baja. Por tanto, el experimento nos ha servido para determinar con suficiente corrección la resistividad del aluminio.

Con el fin de realizar una mejor comparativa de ambos conductores, presento a continuación una gráfica en la que aparecen representados ambos conductores.
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Relación entre voltajes e intensidades para el cilindro de cobre y el de aluminio

	
Comparando las gráficas de uno y otro cilindro, vemos como la resistencia del cilindro de aluminio (pendiente de la recta) es mayor que la del cobre. Este es uno de los motivos por el que los cables de conexión se fabrican con cobre, y no con aluminio.

























SEGUNDA PARTE
Resistencia de diversos cables de conexión

	El último objetivo de la práctica es determinar la resistencia de cables de conexión. Normalmente en los cálculos de circuitos eléctricos se desprecian las resistencias de los conductores, por ser infinitamente pequeñas comparadas con otros componentes del circuito. Aún así, en grandes instalaciones son un factor a tener en cuenta. 

Para ver como influye la longitud del cable usado (manteniendo la sección constante), vamos a determinar la resistencia de cables de 2000mm, 750mm y 100mm.
	
	
Todas las intensidades (I) tienen incertidumbre del tipo B:



	
Pero la incertidumbre de resolución para el potencial ya no será 0.01;
	





















1. Hilo 2000mm

Datos experimentales del hilo de 2000mm
	L=2000mm

	Intensidad(A)
	s(I) (A)
	ΔV1(mV)
	s(ΔV1)(mV)
	 ΔV2(mV)
	s(ΔV2)(mV)

	0.2
	0.0029
	5.4
	2.9·10-3
	5.6
	2.9·10-3

	0.4
	0.0029
	9.5
	2.9·10-3
	11.3
	2.9·10-3

	0.6
	0.0029
	13.3
	2.9·10-3
	15.7
	2.9·10-3

	0.8
	0.0029
	16.7
	2.9·10-3
	20.0
	2.9·10-3

	1.0
	0.0029
	20.2
	2.9·10-3
	24.3
	2.9·10-3

	1.2
	0.0029
	23.2
	2.9·10-3
	27.9
	2.9·10-3

	1.4
	0.0029
	26.6
	2.9·10-3
	32.4
	2.9·10-3

	1.6
	0.0029
	29.9
	2.9·10-3
	36.8
	2.9·10-3

	1.8
	0.0029
	34.6
	2.9·10-3
	42.0
	2.9·10-3

	2.0
	0.0029
	37.6
	2.9·10-3
	46.6
	2.9·10-3




Ajuste

	Una vez más, a la hora de ajustar nos encontramos ante la misma situación. Los errores relativos de I no se pueden despreciar en comparación con los de la diferencia de potencial. Para poder ajustar, debemos hacer un cambio de ejes, pasando I al eje Y, quedándonos siempre incertidumbres iguales. Por esto, realizamos un ajuste lineal simple.

	De cara al ajuste, evaluamos los diferentes valores de las incertidumbres. Los errores relativos de las intensidades no son despreciables en comparación con los errores de la diferencia de potencial. De este modo, no podríamos ajustar la diferencia de potencial frente a la intensidad, así que se hace necesario un cambio de ejes. 

	Como es un ajuste lineal simple, podemos prescindir del término independiente, y así eludir el cambio de ejes.

La forma de la recta que obtendremos será y=bx (para I=0, V=0). En este segundo apartado de la práctica se produjo un desajuste del material (que detallo en las observaciones de esta práctica), y que afectó al término independiente, dando como resultado que las diferentes gráficas si tienen término independiente (y=a+bx). De todas formas, como la resistencia solo depende de la pendiente (b), los resultados deberían ser igualmente correctos.

Procedemos al ajuste. En esta segunda parte de la práctica, es necesario realizar dos ajustes por cada longitud de hilo, pues tenemos dos diferencias de potencial distintas a ajustar. En el recuadro tenemos los valores redondeados, para tener una visión global de los valores obtenidos, pero con el fin de tener el resultado lo más exacto posible, operaremos usando todas las cifras decimales calculadas.





a) I/ΔV1 (Resistencia del cable)

b = 0.0176121212
s(b) =0.00023383457
s=0.00042478158
r =0.99929564

b) I/ΔV2 (Resistencia del cable + 2Resistencias de contacto)

b = 0.0221272727
s(b) =0.00030091687
s=0.00054664265
r =0.99926105


Ahora, aplicamos la fórmula para obtener Rc;





	
	
Ya tenemos el valor experimental de la resistencia equivalente al cable R1, pero queremos compararlo con el valor teórico. Para ello, haremos uso de la fórmula(2), pero nos falta un dato. No conocemos el valor de la sección del cable, por lo que le vamos a dar un valor aproximado de 2mm2. Esta aproximación hará que probablemente la discrepancia entre el resultado teórico y experimental aumente.



	
	No voy a calcular la incertidumbre, pues no sé a ciencia cierta la sección del cable.

	2.78%

	El resultado de la discrepancia nos dice que el valor hallado es bueno. De todas formas, no debemos fiarnos mucho, pues hay que recordar que el valor de la sección para el cálculo teórico de la resistencia la hemos determinado nosotros. Si la sección variase un poco, la discrepancia podría ser mucho más elevada.
2. Hilo 750mm

Datos experimentales del hilo de 750mm
	L=750mm

	Intensidad(A)
	s(I) (A)
	ΔV1(mV)
	s(ΔV1)(mV)
	 ΔV2(mV)
	s(ΔV2)(mV)

	0.2
	0.0029
	4.9
	2.9·10-3
	5.2
	2.9·10-3

	0.4
	0.0029
	6.4
	2.9·10-3
	8.2
	2.9·10-3

	0.6
	0.0029
	8.0
	2.9·10-3
	11.0
	2.9·10-3

	0.8
	0.0029
	9.4
	2.9·10-3
	13.5
	2.9·10-3

	1.0
	0.0029
	10.7
	2.9·10-3
	15.8
	2.9·10-3

	1.2
	0.0029
	12.0
	2.9·10-3
	17.7
	2.9·10-3

	1.4
	0.0029
	13.1
	2.9·10-3
	20.2
	2.9·10-3

	1.6
	0.0029
	14.5
	2.9·10-3
	22.8
	2.9·10-3

	1.8
	0.0029
	16.5
	2.9·10-3
	25.7
	2.9·10-3

	2.0
	0.0029
	17.7
	2.9·10-3
	28.6
	2.9·10-3




Ajuste

	Una vez más, a la hora de ajustar nos encontramos ante la misma situación. Los errores relativos de I no se pueden despreciar en comparación con los de la diferencia de potencial. Para poder ajustar, debemos hacer un cambio de ejes, pasando I al eje Y, quedándonos siempre incertidumbres iguales. Por esto, realizamos un ajuste lineal simple.

	De cara al ajuste, evaluamos los diferentes valores de las incertidumbres. Los errores relativos de las intensidades no son despreciables en comparación con los errores de la diferencia de potencial. De este modo, no podríamos ajustar la diferencia de potencial frente a la intensidad, así que se hace necesario un cambio de ejes. 

	Como es un ajuste lineal simple, podemos prescindir del término independiente, y así eludir el cambio de ejes.

La forma de la recta que obtendremos será y=bx (para I=0, V=0). En este segundo apartado de la práctica se produjo un desajuste del material (que detallo en las observaciones de esta práctica), y que afectó al término independiente, dando como resultado que las diferentes gráficas si tienen término independiente (y=a+bx). De todas formas, como la resistencia solo depende de la pendiente (b), los resultados deberían ser igualmente correctos.

Procedemos al ajuste. En esta segunda parte de la práctica, es necesario realizar dos ajustes por cada longitud de hilo, pues tenemos dos diferencias de potencial distintas a ajustar. En el recuadro tenemos los valores redondeados, para tener una visión global de los valores obtenidos, pero con el fin de tener el resultado lo más exacto posible, operaremos usando todas las cifras decimales calculadas.





a) I/ΔV1 (Resistencia del cable)

b = 0.00699393939
s(b) = 0.00011932239
s= 0.00021675989
r = 0.99883774


b) I/ΔV2 (Resistencia del cable + 2Resistencias de contacto)

b = 0.0125484848
s(b) = 0.00021215368
s= 0.00038539629
r = 0.99885861


Ahora, aplicamos la fórmula para obtener Rc;




	
	
Ya tenemos el valor experimental de la resistencia equivalente al cable R1, pero queremos compararlo con el valor teórico. Para ello, haremos uso de la fórmula(2), pero nos falta un dato. No conocemos el valor de la sección del cable, por lo que le vamos a dar un valor aproximado de 2mm2. Esta aproximación hará que probablemente la discrepancia entre el resultado teórico y experimental aumente.



	
	No voy a calcular la incertidumbre, pues no sé a ciencia cierta la sección del cable

	8.26%

	Vemos como el resultado de la discrepancia, aunque no es demasiado elevado, ha aumentado en comparación con el calculado para el hilo de 2000mm. Esto puede deberse a que la aproximación de la sección del cable no es buena, o a fallos en la toma de medidas.

3. Hilo 100mm

Datos experimentales del hilo de 100mm
	L=100mm

	Intensidad(A)
	s(I) (A)
	ΔV1(mV)
	s(ΔV1)(mV)
	 ΔV2(mV)
	s(ΔV2)(mV)

	0.2
	0.0029
	4.5
	2.9·10-3
	4.8
	2.9·10-3

	0.4
	0.0029
	4.8
	2.9·10-3
	6.1
	2.9·10-3

	0.6
	0.0029
	5.1
	2.9·10-3
	7.3
	2.9·10-3

	0.8
	0.0029
	5.4
	2.9·10-3
	8.4
	2.9·10-3

	1.0
	0.0029
	5.7
	2.9·10-3
	9.4
	2.9·10-3

	1.2
	0.0029
	6.0
	2.9·10-3
	10.3
	2.9·10-3

	1.4
	0.0029
	6.2
	2.9·10-3
	11.3
	2.9·10-3

	1.6
	0.0029
	6.5
	2.9·10-3
	12.5
	2.9·10-3

	1.8
	0.0029
	6.8
	2.9·10-3
	13.8
	2.9·10-3

	2.0
	0.0029
	7.1
	2.9·10-3
	14.9
	2.9·10-3




Ajuste

	Una vez más, a la hora de ajustar nos encontramos ante la misma situación. Los errores relativos de I no se pueden despreciar en comparación con los de la diferencia de potencial. Para poder ajustar, debemos hacer un cambio de ejes, pasando I al eje Y, quedándonos siempre incertidumbres iguales. Por esto, realizamos un ajuste lineal simple.

	De cara al ajuste, evaluamos los diferentes valores de las incertidumbres. Los errores relativos de las intensidades no son despreciables en comparación con los errores de la diferencia de potencial. De este modo, no podríamos ajustar la diferencia de potencial frente a la intensidad, así que se hace necesario un cambio de ejes. 

	Como es un ajuste lineal simple, podemos prescindir del término independiente, y así eludir el cambio de ejes.

La forma de la recta que obtendremos será y=bx (para I=0, V=0). En este segundo apartado de la práctica se produjo un desajuste del material (que detallo en las observaciones de esta práctica), y que afectó al término independiente, dando como resultado que las diferentes gráficas si tienen término independiente (y=a+bx). De todas formas, como la resistencia solo depende de la pendiente (b), los resultados deberían ser igualmente correctos.

Procedemos al ajuste. En esta segunda parte de la práctica, es necesario realizar dos ajustes por cada longitud de hilo, pues tenemos dos diferencias de potencial distintas a ajustar. En el recuadro tenemos los valores redondeados, para tener una visión global de los valores obtenidos, pero con el fin de tener el resultado lo más exacto posible, operaremos usando todas las cifras decimales calculadas.





a) I/ΔV1 (Resistencia del cable)

b = 0.00142727273
s(b) = 0.00001574592
s= 0.00002860388
r = 0.99951352

b) I/ΔV2 (Resistencia del cable + 2Resistencias de contacto)

b = 0.00546666667
s(b) = 0.00008195835
s= 0.00014888474
r = 0.99910212


Ahora, aplicamos la fórmula para obtener Rc;





	
	
Ya tenemos el valor experimental de la resistencia equivalente al cable R1, pero queremos compararlo con el valor teórico. Para ello, haremos uso de la fórmula(2), pero nos falta un dato. No conocemos el valor de la sección del cable, por lo que le vamos a dar un valor aproximado de 2mm2. Esta aproximación hará que probablemente la discrepancia entre el resultado teórico y experimental aumente.



	
	No voy a calcular la incertidumbre, pues no sé a ciencia cierta la sección del cable

	8.26%

	Vemos como el resultado de la discrepancia, aunque no es demasiado elevado, ha aumentado en comparación con el calculado para el hilo de 2000mm. Esto puede deberse a que la aproximación de la sección del cable no es buena, o a fallos en la toma de medidas.
[image: ]
Represento en la misma gráfica los diferentes valores de la diferencia de potencial de cada conductor frente a la intensidad.


Podemos ver como dependiendo de la longitud del hilo conductor, la pendiente de la recta va a ir variando. Cuanto mayor sea el cable mayor será también la resistencia interna.


Resumen de resultados

	1ª Parte
 (
R
CilCu 
= 11.1 ± 0.1 μΩ
R
CilAl
 = 18.6 ± 0.1 μΩ
ρ
Cu
 = 0.01728 ± 0.00019 
ρ
Al
 =0.02903 ± 0.00023 
)
	




	2ª Parte

Cable de L=2000mm
 (
R
1 
= 0.0176 ± 0.0002 Ω  R
2 
= 0.0221 ± 0.0003 Ω  R
C 
= 0.0023 ± 0.0002 Ω
)   


Cable de L=750mm
 (
R
1 
= 0.0070 ± 0.0001 Ω  R
2 
= 0.0125 ± 0.0002 Ω  R
C 
= 0.0028 ± 0.0001 Ω
)


Cable de L=100mm
 (
R
1 
= 0.00143 ± 0.00002 Ω  R
2 
= 0.00547 ± 0.00008 Ω  R
C 
= 0.00202 ± 0.00004 Ω
)

CONCLUSIONES
Comentarios e incidencias de la práctica

	La práctica arroja varios datos significativos. El primero de ellos es que el cobre es un elemento que opone menos resistencia al paso de electricidad que el aluminio. Debido a esto, a su bajo coste y a su abundancia, la gran mayoría de los cables de conexión están compuestos por cobre, ya que su relación calidad-precio es difícilmente superable. Otro dato a tener en cuenta es el de la resistencia de los diferentes cables de conexión. Vemos como a mayor longitud de cable, la resistencia interna aumenta. Pese a ser valores pequeños en comparación con la mayoría de las resistencias que se utilizan en la mayoría de los circuitos eléctricos, en el caso de instalaciones que utilicen grandes longitudes de cable, sus efectos se hacen notar. Un ejemplo puede ser el tendido eléctrico, que debe suministrar un potencial extra pensando en las pérdidas ocasionadas por los kilómetros y kilómetros de conductor utilizados.

	Una de las principales dificultades que entrañó la realización de esta práctica fue la toma de medidas, pues los valores de las intensidades fluctuaban demasiado, y se hacía casi imposible tomar valores con una mínima exactitud. Estas dificultades se veían acrecentadas conforme la longitud del cable (en la segunda práctica) se iba haciendo menor, pues los valores cambiaban con mayor rapidez.

	Además de este problema de toma de medidas, cometimos un error el primer día que realizamos la práctica. No ajustamos bien la fuente de alimentación y se produjo un error de calibrado. Así, todos nuestros resultado aparecieron con una constante sumada al valor de los voltajes (de alrededor de 135 mV). El cuarto día de prácticas corregí esos valores realizando de nuevo la práctica, pero mi compañero no pudo venir, por eso no coincidirán nuestros valores. Los valores que figuran en la práctica son los del cuarto día de prácticas, o sea, valores corregidos.

	Si bien en estas memorias reflejo solo entre 4 y 6 cifras significativas para los diferentes valores, los cálculos están hechos con todas las cifras decimales aportadas por el ordenador (ayudándome principalmente de la herramienta Excel).
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